

嘉祥一产业园成全市产业融合示范园项目

周边农户家门口当上产业工人



“种植+加工+仓储”，嘉祥打造全市首个一二三产业融合示范点。 本报记者 贾凌煜 摄

本报济宁12月3日讯(记者 贾凌煜 通讯员 薛海波 王谦 杜杰)“种植+加工+仓储”，近年来，嘉祥县以推进农业供给侧结构性改革为主线，全力打造济宁市“一二三”产业融合示范园项目，延伸产业链条，助推乡村振兴战略实施。

在嘉祥县万张街道，阳光农科“新六产”产业园是济宁市首个产业融合示范项目，集农产品培育种植、研发检测、速冻加工、仓储运输于一体。

因为这个项目，许多附近的村民当上了产业工人。

产业园内，3万平方米的自动智能育苗温室和2000平方米的无菌脱毒组培实验室，全年可培育脱毒一代苗1600万株。公司研发培育出的优质蔬菜种苗，分发给农户，如今，万张镇及周边的3万亩土地成为基地，公司和农户根据订单种植蔬菜。同时，公司自有农产品检测中心，对农产品生产全过程监督，建立了从田间到

餐桌的质量追溯系统。

“农户不仅享受到土地流转的资金，蔬菜成熟后，按市场价卖给公司。万一遇到天灾减产等，公司依旧按市场价收购。”阳光生物科技有限公司总经理李兰英，公司主要做出口，如果出口价格较高，还会给农户二次分红。

为推进“一二三”产业融合，延伸产业链条，公司建设了6条速冻加工车间，共2万余平方米。在车间里，附近的村

民经过培训，穿上工作服就是产业工人，进行着蔬菜的清洗、分切、包装等工作，大生产时期，车间可吸纳300余人就业。公司又规划建设了1万平方米的冷链仓储中心，总投产后，可实现年产值6亿元，利税3600万元，可带动800余人就业。

另外，随着养殖业迅速发展，臭气、粪便、污水是环境污染的三大难题。为此，公司研发了智能微生物垃圾分解除臭系统，固体肥料化处理系

统，实现有机资源的循环利用，助力绿色生态养殖。

2015年，嘉祥县申报了山东省农村“一二三”产业融合试点项目，遴选了济宁阳光农业科技有限公司等4家新型农业经营主体。目前，初步探索形成稳定的“订单式产销关系对接+合作社社会化服务”、“保底价收购+二次分红”和“土地入股+分红”三种模式，建立了农村“一二三”产业之间的利益联结机制，加快了产业融合步伐。

相关链接

培育更多经营主体 成融合发展示范项目

通过项目的试点示范和带动作用，嘉祥县又有3家专业合作社等一批新型农村经营主体，经营范围拓展到二三产业链的各个环节。引进的一家畜牧养殖项目，总投资13.8亿元，形成集畜禽繁育养殖、屠宰、熟食加工、冷链物流于一体的全产业链，成为“一二三”融合发展的示范项目。

根据计划，嘉祥县将抓住国家大力推进农村产业融合的契机，实现规模化经

营与农民收益共享。引导产业相同、利益相关的经营主体联合成立合作社，年内争取新增市级农民合作示范社(家庭农场示范场)10家。

同时，鼓励农业专家、学者与多元化产业融合发展主体对接，支持农业龙头企业与高校、科研院所协同建立创新联盟(平台)，发挥嘉冠粮油等龙头企业院士工作站作用，推进产学研机构建设。

本报记者 贾凌煜